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Ortsteilrat Marbach Erfurt, 24.01.2020 

OR MAR/001/2020  
 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Marbach am 15.01.2020 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung, Merseburger 

Straße 1, 99092 Erfurt-Marbach  

Beginn:  

 

19:05 Uhr 

Ende: 

 

21:20 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Böhlke 

Schriftführer/in: Frau Lange 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Ortsteilbezogene Themen  

 3.1. Vorstellung - DEKRA Automobil GmbH  

 3.2. Nutzung von digitalen Hilfsmitteln zur Ortsteilratssit-

zung / Zusendung von Dokumenten 

 

 4. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

02.12.2019 

 

 5. Einwohnerfragestunde  

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin (Se-

niorenfaschingsfeier) 

0234/20 

 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 7.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin (all-

gemein) 

0030/20 

 7.2. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

0031/20 
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zungsordnung 

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

 8.1. Information über die notwendigen Maßnahmen zur Er-

haltung und zum Ausbau von Betreuungsangeboten in 

Kindertageseinrichtungen 

1993/19 

 9. Informationen  

   

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

02.12.2019 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Auf Antrag der Ortsteilbürgermeisterin wird die Tagesordnung um folgende Punkte erwei-

tert: 

3.2 
Nutzung von digitalen Hilfsmitteln zur Ortsteilratssitzung / Zusendung von Dokumen-

ten  

6.1 
Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Repräsentationsmittel der 

Ortsteilbürgermeisterin (Seniorenfaschingsfeier)  

Der erweiterten Tagesordnung stimmen die Mitglieder des Ortsteilrates einstimmig zu. 

bestätigt mit Änderungen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 3. Ortsteilbezogene Themen  

 3.1. Vorstellung - DEKRA Automobil GmbH  

   

An Hand einer Präsentation wird durch den anwesenden Niederlassungsleiter der DEKRA 

Niederlassung Erfurt dem Ortsteilrat die Historie und die Aufgaben der DEKRA präsentiert. 

Die Geschichte der DEKRA beginnt 1925 mit dem Automobil. Heute umfasst die DEKRA 

eine Vielzahl an sicherheitsrelevanten Dienstleistungen im Verkehr, bei der Arbeit und zu 

Hause. Auch werden durch die DEKRA verschiedene andere Leistungen angeboten u.a. Mo-

bilitäts-Check für Senioren. 

Im Rahmen der Diskussionsrunde bittet der Ortsteilrat um Mitteilung zum Bearbeitungs-

stand zur Studie der Brückensanierung (Schwarzburger Straße in Richtung Universität). 

 

 3.2. Nutzung von digitalen Hilfsmitteln zur Ortsteilratssit-

zung / Zusendung von Dokumenten 

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Marbach vom 15.01.2020 Seite 3 von 5 
 

   

Angeregt wurde dieses Thema durch ein Mitglied des Ortsteilrates Marbach.  

Die Nutzung von u.a. Laptops ist während den Ortsteilratssitzungen möglich. Durch die 

Ortsteilbürgermeisterin wird noch einmal darauf hingewiesen, dass keine Tonaufzeich-

nungen gefertigt werden. Lt. der derzeit noch gültigen Geschäftsordnung ist eine Zusen-

dung der Sitzungsunterlagen per E-Mail nicht möglich. 

 

 4. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

02.12.2019 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Marbach werden keine Ein-

wendungen erhoben. 

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 02.12.2019 wird bestätigt. 

bestätigt Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 5. Einwohnerfragestunde  

   

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde wird durch einen Bürger das Thema eines fehlenden 

Radweges in der Schwarzburger Straße angesprochen. Aus Sicht des anwesenden Bürgers 

ist auf einem Abschnitt (ab ehemaligen Bahndamm) entlang der Schwarzburger Straße 

dringend die Errichtung eines Radweges geboten. Viele Einwohner aus Marbach, ebenso 

Schüler könnten dann ihren weg sicher bis zur Schule oder anderen Einrichtungen in Erfurt 

mit dem Rad zurücklegen. Aus der Perspektive eines Radfahrers ist der derzeitige Zustand 

jedoch problematisch. Hiermit möchte er den Ortsteilrat für die Errichtung eines Radweges 

sensibilisieren.  

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin (Se-

niorenfaschingsfeier) 

0234/20 

   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 19 (d) der Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden der Ortsteil-

bürgermeisterin oder einem von ihr Beauftragten für die Vorbereitung und Durchführung 

einer Seniorenfaschingsfeier finanzielle Mittel i.H.v. 100,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 

 

 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 7.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin (all-

gemein) 

0030/20 
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Beschluss: 

Entsprechend § 19 a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden der Ortsteil-

bürgermeisterin oder einen von ihr Beauftragten zur Erfüllung / Wahrnehmung der Reprä-

sentationsaufgaben finanzielle Mittel i.H.v. 400,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 7.2. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0031/20 

   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und 

Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt vom 22. Juni 2016 

werden die Mieteinnahmen für die Ausstattung und bauliche Unterhaltung des Bürger-

hauses gemäß § 8 Abs. 1 b der Ortsteilverfassung und unter Voraussetzung der Bestätigung 

des Haushaltes verwendet. 

Die geschäftsführende Dienststelle, hier D01 - Sachgebiet Ortsteilbetreuung, wird beauf-

tragt den Beschluss entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 1 der Betreiber- und Nutzungsordnung für 

die Vergabe und Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt vom 22. 

Juni 2016 umzusetzen und erforderliche Absprachen mit den Fachämtern zu führen. 

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 

 

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

 8.1. Information über die notwendigen Maßnahmen zur Er-

haltung und zum Ausbau von Betreuungsangeboten in 

Kindertageseinrichtungen 

1993/19 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über den Inhalt der Vorlage 1993719 

 

Beschluss: 

Durch den Ortsteilrat Marbach wird die DS 1993/19 –Information über die notwendigen 

Maßnahmen zur Erhaltung und zum Ausbau von Betreuungsangeboten in Kindertagesein-

richtungen- einstimmig abgelehnt. 

 

Begründung: 

Die Containervariante für die Kita 32 "Marbacher Lausbuben" war nur eine Übergangslö-

sung. Für die bestehende Kindertageseinrichtung in Marbach sind notwendigen Maßnah-

men zur Erhaltung, auch mit dem Neubau einer Einrichtung, erforderlich.  

abgelehnt Ja 0  Nein 10  Enthaltung 0  Befangen 0 

 

 9. Informationen  

   

Nachstehende Sachverhalte werden durch den Ortsteilbürgermeister und den Mitgliedern 

des Ortsteilrates angesprochen bzw. werden darüber informiert: 
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- Anschaffung eines zweiten Schrankes (für Geschirr) und eines Regales im Mehrzweck-

raum. Wenn möglich Einbau eines neuen Schlosses im vorhanden Flachschrank. 

- Anfrage zur Anbringen von weiteren Papierkörben im Ortsteil Marbach 

- Zum Schuljahresbeginn am 31.08.2020 will die EVAG mit einem Testbetrieb im Schüler-

verkehr (Direktanbindung Marbach – Zoopark) dem Bürgerbegehren nachkommen. Für den 

Testbetrieb wird es zunächst eine Zusatzfahr von Marbach zum Zoopark zur Schulanfangs-

zeit und zwei Fahrten zu den Schulenden für den Rückweg geben. Je nach Nutzung wird 

dann zum Schulhalbjahr 2021 über eine Ausweitung oder Reduzierung des Angebotes ent-

schieden. 

- Anfrage zu Baumpflanzungen in der Schwarzburger Straße. Da auf Grund der vorhandenen 

unterirdischer Leitungen dieses bisher abgelehnt wurde, wird durch den Ortsteilrat das 

Beispiel "Bergstraße" eingebracht. Hier erfolgte die Pflanzung mittels Saugbagger, auch in 

Bereichen wo unterirdische Leitungen liegen. 

- Anfrage ob die abgebaute Wippe auf dem Spielplatz "Am Weiher" wieder aufgebaut wird 

- Der Ortsteilrat bittet um nochmalige Prüfung, ob der Kleidercontainer auf dem Rad- Geh-

weg in der Bodenfeldallee Ecke Luisenstraße stehen darf. Aus Sicht des Ortsteilrates ist mit 

der Aufstellung die Sicherheit für alle Verkehrsteilnehmer nicht mehr gegeben. 

 

 

  

 

gez. Katrin Böhlke gez. Heike Lange 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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